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पोलीस भरती सराव परीक्षा 
स्पष्टीकरण पेपर क्र. - 12 

 
 
1 स्पष्टीकिण -  

 2) पंचायत राज मंत्रालय 
 पंचायत राज मंत्रालयने निी विल्ली येथे आिर्श मविला स्नेिी 

ग्रामपंचायतीिरील राष्ट्रीय पवरषिेचे आयोजन केले िोते. 
2 स्पष्टीकिण -  

 4) टाटा मोटसश 
 टाटा मोटसशकंपनीने पविल्यांिाच िायड्रोजन संचवलत िेिी 

ड्युटी रक्सच्या चाचणयांचे आयोजन केले आिे. 
 िायड्रोजन-चावलत िेिी-ड्युटी रक चाचणया सरुू करून 

भारताने 2070 पयंत वनव्िळ-र्नू्य उत्सजशनाचे उविष्ट्ट साध्य 
करणयाच्या विरे्ने एक मित्त्िपरू्श पाऊल उचलले आिे.  

  कें द्रीय रस्ते िाितकू आवर् मिामार्श मंत्री वनतीन र्डकरी 
आवर् कें द्रीय निीन आवर् अक्षय ऊजा मंत्री प्रल्िाि जोर्ी 
यांनी संयकु्तपरे् निी विल्ली येथे पविल्या चाचणयांना विरिा 
झेंडा िाखिला.  

  राष्ट्रीय िवरत िायड्रोजन वमर्नद्वारे चालिल्या जार्ाऱ्या 
भारताच्या िवरत िाितकू मित्त्िाकांक्षेतील िा उपक्रम एक 
मोठी झेप आिे. 

3 स्पष्टीकिण -  
 3) वलय ूवजयाकून 
  वप्रत्झकर आर्ककटेक्चर परुस्कार, ज्याला 'आर्ककटेक्चरचा 

नोबेल' िेखील म्िटले आिे, िा आर्ककटेक्चरमधील सिोच्च 
मान आिे.  

  2025 चा परुस्कार चायनीज आर्ककटेक्ट आवर् वर्क्षक वलऊ 
वजआकुन यांना विला जाईल.  

  िा परुस्कार जािीर आर्ककटेक्चरमध्ये व्यक्तीला विलासा विला 
जातो.  

  िा परुस्कार 1979 मध्ये ए. (1922-1999) आवर् ससडी 
वप्रत्झकर (1923-2025) यांनी आपला वनर्शय घेतला िोता.  

  या परुस्काराच्या उिेर्ाबिल अवधक सािशजवनकता िाढिरे् 
आवर् आर्ककटेक्चरच्या अवधक सजशनर्ीलतेला प्रोत्सािन िेरे् 
आिे. 

4 
 4) िास्तकूला  
 वप्रत्झकर आर्ककटेक्चर परुस्कार िा प्रवतिषी एखाद्या 

िास्तवूिर्ारि सकिा आर्ककटेक्टचा सन्मान करणयासाठी विला 
जातो ज्याच्या बांधकामामध्ये प्रवतभा, दृष्ट्टी आवर् 
िचनबद्धतेच्या र्रु्ांचे संयोजन विसनू येते, ज्याने 
िास्तकूलेच्या माध्यमातनू मानितेसाठी आवर् अंर्भतू 
िातािरर्ामध्ये सातत्यपरू्श आवर् मित्त्िपरू्श योर्िान विले 
आिे.  

  जय वप्रत्झकर आवर् त्यांची पत्नी ससडी यांनी 1979 मध्ये िा 
परुस्कार स्थापना केला आिे.  

  िा परुस्कार वप्रत्जकर कुटंुबाकडून असनू ियात फाउंडेर्नने 
प्रायोवजत केलेला आिे.  

  िा जर्ातील प्रमखु िास्तरु्ास्त्राच्या परुस्कारांपैकी एक मानला 
जातो, आवर् बऱ्याचिा ह्याला आर्ककटेक्चरचा नोबेल परुस्कार 
म्िर्नूिी संबोधले जाते  

5 स्पष्टीकिण -  
 3) भपूेंद्र यादव 
   िल्डश सस्टेनेबल डेव्िलपमेंट सवमट (WSDC) ची 24 िी  

आितृ्ती 5  ते 7 माचश 2025िरम्यान निी विल्ली येथे 
आयोवजत केली जाईल.  

  वि एनजी अँड वरसोसेस इन्सन्स्टट्यूट (TERI) कडून िरिषी   
आयोवजत केला जार्ारा डब्लल्यएूसडीएस िा र्ाश्ित विकास 
ि ििामान  उपाययोजनांचा प्रचार करणयासाठी जार्वतक 
उपक्रम आिे.  

  या पवरषिेचे प्रास्ताविक भारत सरकारचे पयािरर्, िन आवर् 
ििामान बिल मंत्री भपूेंिर यािि करतील. 
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6 स्पष्टीकिण - 

    4) सातपडुा आरण गारिलगड 
     अमरावती जिल्ह्याच्या वायव्य भागातील धारणी आजण  
  जिखलदरा तालकु्यातनू िाणारी सातपडुा पववत राांग  
  गाजवलगड डोंगर म्हणनू ओळखली िाते. 

 अमरावती जिल्ह्यातील सातपडुा पववतािी पवूव-पश्चिम लाांबी 
100 जकमी आहे. गाजवलगडू ही टेकडी तापी आजण पणूा या दोन 
नद्ाांच्या मध्ये वसलेली आहे. 

 अमरावती जिल्ह्यातील गाजवलगडे डोंगरराांगेवर जिखलदरा हे 
थांड हवेिे 

     जिकाण आहे. जिखलदरा समदु्रसपाटीपासनू 11-18 मीटर 
  उांिीवर आहे. 

 जिखलदऱ्याला जवदभािे नांदनवन म्हटले िाते. येथील झाडे 
कोरड्यााा नगळीच्या िांगलात मोड्तात. 

     जिखलदऱ्यातील जवजवध जिकाणे पयवटकाांसािी पे्रक्षणीय  
  आहेत. 
       जिखलदरा हे महाराष्रात कॉफी उत्पादनािे एकमेव जिकाण 
  आहे. 

7 स्पष्टीकिण - 
 2) कस्तिुबा गाांधी 
     कस्तरुबा र्ांधी स्मतृी मंविर, जे ६.५ िेक्टर जवमनीिर 

पसरलेल्या बारे्त आिे   
 

8 स्पष्टीकिण - 
 2) 1293 मी. 
 पािगणी महाराष्रातील सातारा जिल्ह्यातील थांड हवेिे जिकाण 

आहे. 
  िवळपास महाबळेचवर इतकेि उांि असलेले आणखी एक 

थांड हवेिे जिकाण म्हणिे पािगणी. महाबळेचवरपासनू हे 
जिकाण अवघ्या १८-२० जक. मी. अांतरावर आहे. महाबळेचवर 
इतकेि जनसगवसुांदर असलेले हे जिकाण येथील पश्ललक 
स्कूल्ह्ससािी खपू प्रजसद्ध आहे. िनु्या काळात येथे पारशी 
लोकाांनी बाांधलेले बांगले आिही लक्ष वेधून घेतात. येथे 
राहण्यािेवणाच्या िाांगल्ह्या सोयी आहेत. पवूी ज्वालामखुीच्या 
उदे्रकाने ज्वाला रस बाहेर येऊन हे डोंगर तयार झाले 
असावे.असे मानले िाते पाि डोंगराच्या समहूावर हे जिकाण 
जवकजसत झालेलां असल्ह्याने त्यास पािगणी नाव पडले 
असावे. 

  लोणावळा-खांडाळा ही जिकाणां िशी एकमेकाांपासनू िवळ 
आहेत तसाि प्रकार महाबळेचवर-पािगणी याांच्या बाबतीत 
आहे. उत्कृष्ट हवामान आजण सांपन्न जनसगव हे पािगणीिां 
स्वतःिां असां वैजशष्य आहे. खोल दऱ्या, धबधबे, कमलगड, 

टेबल लॅंड, जकडीि पाकव , पािगणीच्या गुांफा ही काही प्रजसद्ध 
व पाहण्यासारखी पे्रक्षणीय स्थळां आहेत. येथील टेबल लॅंड वर 
अनेक जित्रपटाांिां जित्रीकरण झालेलां आहे.या जिकाणी 
येण्यासािी मुांबई वरून तीन मागव आहेत महड महाबळेचवर 
मागे, व पणेु वाई मागे आजण पणेु वरून सरळ उडतरें गावातनू 
सरळ कुडाळ पािगणी हा रस्ता आहे 

9 स्पष्टीकिण - 
 2) सातपाटी ि ित्नारगिी 
   

10 स्पष्टीकिण - 
  3) शक्तीस्थळ  
   इांजदरा गाांधी याांच्या समाधीस्थळािे नाव शक्तीस्थळ आहे. 

भारताच्या  पजहल्ह्या मजहला पांतप्रधान इांजदरा गाांधी असनू 
त्याांिा कालावाधी 1966 -  1977 व 1980 - 1984 एवढा 
आहे. 

11 स्पष्टीकिण - 
 (1) रिल्ली - आग्रा  
 भारतातील सवात वेगवान रेल्ह्वे = गजतमान एक्सपे्रस. नवी 

जदल्ह्ली - आग्रा  दरम्यानिे अांतर 100 जमनीटाांत पार. ताशी 
वेग = 160 जकमी. या रेल्ह्वेत  रेल्ह्वे होस्टेि असणार. 

12 स्पष्टीकिण - 
 2) 1784 
 जपट्स इांजडया ॲक्ट    - 1784 
 रेग्यलेुटींग ॲक्ट   - 1993 
 बांगाल कुळकायदा   - 1822 
 वतृ्तपत्राांिा कायदा   - 1835 

13 स्पष्टीकिण - 
 4) डा ाँ. पंजाबिाि िेशमखु 
  पांिाबराव देशमखुाांना भाऊसाहेब म्हणत ते नेहरां िा 

मांजत्रमांडळात 1952  साली कृजिमांत्री होते. भारत कृिक 
समािािी स्थापना 1955 मध्ये केली. 

14 स्पष्टीकिण - 
 1)  सफुी पंथाने मतुीपजेुचा पिुस्काि केला. 
  सफुी पांथ - इस्लाम धमातील एक पांथ  
 भारतात 13 व्या शतकात दजक्षण भारतात आगमन  
 प्रमखु कें द्र - पैिण  
 मतूीपिेूला जवरोध  
 भक्ती हाि ईचवरप्राप्तीिा मागव 

15 स्पष्टीकिण - 
 3) 10 मे 1899  
 र्ोसिि विनायक रानडे यांना १० म े१८९९ रोजी येरिडा 

तरंुर्ात फार्ी िेणयात आली 
. 
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16 स्पष्टीकिण - 
 (2) 1919 
 िाजलयनवाला बाग हत्याकाांड ही घटना 13 एजप्रल 1919 रोिी 

घडली.  िनरल डायर या लष्करी अजधकाऱ्याने 
अमतृसरमधील या बागेत  गोळीबारािे आदेश जदले. या 
घटनेिा जनिेध म्हणनू रववद्रनाथ टागोराांनी  जिटीशाांनी 
जदलेल्ह्या सर या पदवीिा त्याग केला. 

17 स्पष्टीकिण - 
 (2)िाज्यसचूी   
 कें द्रसिुीतील जवियाांिी सांख्या = 100, राज्यसजुितील 

जवियाांिी सांख्या =  52, समवती सिूीतील जवियाांवर 
कायदे करण्यािा अजधकार कें द्र व राज्य  सरकार 
दोघाांनाही आहे.   

18 स्पष्टीकिण - 
 (4) 50% 
 1993 च्या 73 व्या घटनादरुस्तीनसुरा स्थाजनक स्वराज्य 

सांस्थाांना  जवशेिाजधकार बहाल करतानाि मजहला व 
अनिुाती व िमातींना या  सांस्थाांवर आरक्षण देण्यात आले. 

19 स्पष्टीकिण - 
 1) पक्ांतिाला आळा घालणे 
 भारतीय राज्यघटनेत कलम 368 अांतगवत घटनादरुस्ती करता 

येते. 1985  च्या 52 व्या घटनादरुस्तीने पक्षाांतर बांदी कायद्ात 
बदल करण्यात आले.   

20 स्पष्टीकिण - 
 3) येिवाडा    
 

21 स्पष्टीकिण - 
 1) डॉ. िाजेंद्रप्रसाि 
 डॉ. रािेंद्र प्रसाद हे घटना सजमतीिे स्थायी अध्यक्ष होते. 
 देशाच्या घटनेिा मसदुा तयार करण्यासािी 1946 मध्ये भारत 

दौऱ्यावर आलेल्ह्या कॅजबनेट जमशनच्या जशफारशीनसुार 
भारतीय घटना सजमतीिी स्थापन करण्यात आली होती. 

  9 जडसेंबर 1946 रोिी त्यािी स्थापना करण्यात आली. पजहली 
बैिक झाली तेव्हा डॉ. सश्च्िदानांद हे हांगामी अध्यक्ष होते. 

  11 जडसेंबर 1946 रोिी डॉ. रािेंद्र प्रसाद याांिी घटना सजमतीिे 
अध्यक्ष म्हणनू आजण एि.सी. मखुिी याांिी उपाध्यक्ष म्हणनू 
जनवड झाली. 

  राज्यघटनेने घटनेिी रिना करण्याच्या जवजवध कामाांसािी २२ 
सजमत्याांिी जनवड केली. 10 सजमत्या प्रजक्रयात्मक कामाांवर तर 
12 सजमत्याांिे कामकाि मसदु्ावर िाल ूहोते. 

22 स्पष्टीकिण - 
 1) पंतप्रधान 
 राष्टीय आपत्ती व्यवस्थापन प्राजधकरण (NDMA), भारतािे 

पांतप्रधान याांच्या अध्यक्षतेखाली आहे. 

  23 जडसेंबर 2005 रोिी, भारत सरकारने आपत्ती व्यवस्थापन 
कायदा लाग ू केला, ज्यामध्ये राष्रीय आपत्ती व्यवस्थापन 
प्राजधकरण (NDMA) च्या जनर्ममतीिी कल्ह्पना केली गेली. 

 
   एनडीएमए (NDMA) कडे उपाध्यक्षाांसह नऊपेक्षा िास्त 

सदस्य अस ू शकत नाहीत. एनडीएमए (NDMA) च्या 
सदस्याांिा कायवकाळ पाि विे असेल. 

अजतजरक्त िानकारी 
  पांतप्रधान सहसा अनेक सांस्थाांिे प्रमखु/अध्यक्ष असतात. ते 

असेः 
  कार्ममक, सावविजनक तक्रारी आजण जनवतृ्ती वेतन मांत्रालय 

(कार्ममक, सावविजनक तक्रारी आजण जनवतृ्तीवेतन मांत्री म्हणनू) 
मांजत्रमांडाळ सजिवालय 

  मांजत्रमांडळािी जनयकु्त सजमती 
  सरुक्षाजवियक मांजत्रमांडळ सजमती 
  आर्मथक बाबीसांबांधी मांजत्रमांडळ सजमती 
  नीजत आयोग 
  अण ुऊिा जवभाग 
  अवकाश जवभाग 
  न्यशु्क्लयर कमाांड अथॉजरटी 

23 स्पष्टीकिण - 
 (1) मा. िाष्रपती  
 राज्यघटनेच्या कलम - 155 नसुार राज्यपालािी नेमणकू होते. 

राज्यपाल  हे राष्रपतींिी मिी असेपयंत पदावर राहू 
शकतात. राज्यपाल हे राज्यािे  प्रशासकीय प्रमखु 
असतात. 

24 स्पष्टीकिण -   
 (1) हायड्रोजन. 
 हायड्रोिन हा अधातु आहे. तो ज्वलनशील मलुद्रव्य आहे. 

त्यािा अणअुांक  1 आहे.    
25 स्पष्टीकिण - 

 1) अमोरनया  
 काांदा कापताना अमोजनया बाहेर आल्ह्याने डोळयाांत पाणी येते 

- अमोजनया  रेणसूतू्र NH3 

26 स्पष्टीकिण - 
  (3) व्यंगाथथ :-  
 मळू अथाला बाधा न आणता दसुरा अथव व्यक्त करण्यािी 

शलदािी िी  शक्ती आहे जतला व्यांिन शक्ती असे 
म्हणतात. या शक्तीने प्रकट होणाऱ्या  अथाला व्यांगाथव 
म्हणतात. 

 वाक्याथव :-  
 वािनातनू समिणारा सरळ - सरळ अथव  
 लक्ष्याथव :-  
 शलदाच्या मळू अथाला बाधा येत असेल तर त्याला िळेुलसा 

दसुरा अथव  घ्यावा लागतो. शलदाच्या या शक्तीस लक्षणा 
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शक्ती म्हणतात व या  शक्तीमळेु प्रगट होणाऱ्या अथास 
लक्ष्याथव असे म्हणतात. 

27 स्पष्टीकिण - 
 (4) नयन = ने + अन  
  = (ए) + (अ)  
  = अय् + अ 
  = अय (स्वरसांधी) 

  
28 स्पष्टीकिण - 

  1) अथिा  
 उभयान्ियी अव्यय अथिा :- उभय = िोन न्ियी= संबंध 

जोडणे होय.  
 िोन िाक्य ककिा शब्ि यांना जोडणाऱ्या अरिकािी शब्िांना 

उभयान्ियी  अव्यय असे म्हणतात. 
29 स्पष्टीकिण - 

 4) बैलाने मागे िळून पारहले. 
  वाक्यातील नाम वकवा सववनाम याांिा वाक्यातील इतर 

शलदाांशी असणारा  सांबांध दशवजवणाऱ्या अजवकारी शलदाला 
शलदयोगी अव्यय असे म्हणतात. 

30 स्पष्टीकिण - 
 (2) भािकततथक रियापि  
 साांिावले, मळमळते, उिाडले, गडगडते ही अशी जक्रयापदे 

आहेत की  त्याांिे कते वाक्यात स्वतांत्रपणे जदसत नाहीत. या 
शलदाांतील जक्रयेिा मळू  अथव वकवा भाव तोि त्याांिा कता 
मानावा लागतो.  

 अशा जक्रयापदाांना भावकतृवक जक्रयापदे म्हणतात. या 
जक्रयापदाांिा कता  वाक्यात स्पष्ट नसतो.  

 म्हणनू त्याांना अकतृवक जक्रयापदे असेही म्हणतात. 
31 स्पष्टीकिण - 

  (2)रििषुी :-  
 जवदिुी या स्त्रीवलगी शलदाच्या वापराने उदारहरण आपणास 

इजतहासात  पहायला जमळते. इजतहासात ॲजनबेझांट याांिा 
उल्ह्लेख आयरीस जवदिुी  असा केला आहे. 

32 स्पष्टीकिण - 
  2) िेली  
 वेल या एकविनी शलदािे अनेकविन वेली. 

33 स्पष्टीकिण - 
 (1) ने  
 ततृीया जवभक्तीिे प्रत्यय = ने, ए, शी, (ए.व.) ; नी, ई, शी, ही 

(अ. व) 
34 स्पष्टीकिण - 

 2) सयूथ पिेूला उगित असतो   
  पयाय (1) व (3) मधील वाक्ये रीजत भतूकाळातील आहेत. 

35 स्पष्टीकिण - 

 3) भािे प्रयोग 
 कता - पोजलस कमव = िोर  
 िेव्हा जक्रयापदािे रप कत्याच्या वकवा कमाच्या 

वलगविनाप्रमाणे बदलत  नसनू ते नेहमी ततृीय परुिी, 
नपसुकवलगी, एकविनी असनु स्वतांत्र असते. 

36 स्पष्टीकिण - 
 1) अव्ययीभाि 
 िेव्हा समासातील पजहले पद महत्त्वािे असते आजण या 

सामाजसक शलदािा  वापर जक्रयाजवशेिणासारखा केलेला 
असतो. तेव्हा अव्ययीभव समास  होतो.  

 यथाशक्ती = शक्तीप्रमाणे.   
37 स्पष्टीकिण - 

  (2) तत्परुुष  
 सरजसि हा शलद अलकु परुि समास व उपपद तत्पिु समास 

या दोन्ही  समासािे उदाहरण आहे. यातील पजहल्ह्या पदातील 
जवभक्तीिा लोप झाला  नाही. म्हणनू ते अलकु तत्परुि समास 
व त्यातील दसुरे पद धातसूाधीत  आहे म्हणनू ते उपपद 
तत्परुि समास. 

38 स्पष्टीकिण - 
 4) रमश्र िाक्य 
 जदलेल्ह्या वाक्यात दसुरे गौणवाक्य हे पजहल्ह्या प्रधान वाक्यािे 

कारण आहे.  
 'कारण' हा शलद कारणबोधक उभयान्वयी अव्यय आहे. हे 

गौणत्वदशवक  उभयान्वयी अव्यय आहे.  
 गौणत्वदशवक उभयान्वयी अव्ययािा वापर करून िोडलेली 

वाक्ये ही जमश्र  वाक्ये असतात. 
39 स्पष्टीकिण - 

  1) पयायोक्त   
 एखादी गोष्ट सरळ शलदाांत न साांगता ती अप्रत्यक्ष जरतीने 

(आडवळणाने)  साांगणे यास पयायोक्ती असे म्हणतात. 
40 स्पष्टीकिण - 

    4) ; 
 दोन छोटी वाक्ये उभयान्वयी अव्ययाने िोडली असता 

अधवजवराम  वापरतात.   
41 स्पष्टीकिण - 

 2) गरुुत्ि 
 शलद साजधते वकवा तध्दीते  
 धातूांना प्रत्यय लागनू त्यापासनू नवीन शलद तयार होतात.  
 धातखेूरीि इतर शलदाांना प्रत्यय लागनू िे नवीन शलद तयार 

होतात त्याांना  शलदसाजधते वकवा तध्दीते म्हणतात.  
 गरु या शलदास भावाथवक प्रत्यय लागला आहे.  
 गरु + त्व = गरुत्व  
 सांस्कृत शलद  
 हसरा, धावरा - धातसूाजधत - भाांडखोर - मरािी प्रत्ययािी 

तश्ध्दते. 
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42 स्पष्टीकिण - 
  (1) कांत -  
 काांत म्हणिे पती होय.  
 पत्नी शलदाच्या समानाथी शलद दारा, भाया, काांता हे आहेत. 

43 स्पष्टीकिण - 
 (2) अिाचीन -  
 आवािीन यािा अथव आधजुनक, प्रािीन यािा अथव खपु िनुा. 

 44 स्पष्टीकिण - 
 (4)िमदग्नीिा अवतार  
 िमदग्नी या शलदािा वापर कधी कधी सामान्यप्रमाणे होतो.  
 उदा - सजुमतिे वडील म्हणिे िमदग्नीि आहे. 

45 स्पष्टीकिण - 
  3) अभतुपिूथ    
 अभुतपवुव - पवुी कधी घडले नाही, दलुवभ - दरु्ममळ, जवरळ 

46 स्पष्टीकिण - 
  2) िाम तस ेकाम 

47 स्पष्टीकिण - 
  1)अिघड काम किाियास सांगणे. 

48 स्पष्टीकिण - 
  3) घाबरून जाणे. 

49 स्पष्टीकिण - 
 4) रिश्िासघात किणे 
 जवचवासघात करणे - खरे फोडणे - दोि देणे, बोल लावणे - 

दोि देणे,  भांडावून सोडणे - अजतशय सतावणे, बािार गप्पा 
- वनदा नासस्ती. 

50 स्पष्टीकिण - 
 4)रि. स. खांडेकि  
 आतापयंतिे ज्ञानपीि परुस्कारप्राप्त मरािी साजहत्यीक   
 1) 1974 जव. स. खाांडेकर  
 2) 1987 जव. वा. जशरवाडकर  
 3) 2003) वव. दा. करांदीकर  
 4) 2014 भालिांद्र नेमाडे. 

51 स्पष्टीकिण - 
 3) 26 
 क्रमवार समसांख्याांिी बेरीि = n (n +1)  
 इथे n = 25 = 25 (25+ 1)  
 क्रमवार 25 सांख्याांिी बेरीि = 25 × 26  
 आता त्याांिी सरासरी = (25 ×26)/25 = 26 

52 स्पष्टीकिण - 
 3) 200 
 11 ते 30 दरम्यान पजहली जविम सांख्या = 11 
 शेवटिी जविम सांख्या = 29  
 एकूण जविम सांख्या = (शेवटिी सांख्या -पजहली सांख्या )/2 
 = (29-11)/2 + 1 = 18/2 + 1 = 10  

 क्रमवार सांख्यािी बेरीि =  
 (पजहली सांख्या+शेवटिी सांख्या )/2 = एकूण सांख्या  
 = (11+29)/2 × 10 = 40/2 × 10 = 200 

53 स्पष्टीकिण - 
  2) 75         
 32 = 23 सांख्याांतील अांकािा क्रम बदलला आहे.  
 57 : 75 

54 स्पष्टीकिण - 
 3) 955 
 पजहली सांख्या = 91, शेवटिी सांख्या = 100;  
 एकूण सांख्या = 10 
 क्रमवार सांख्यािी बेरीि = (n-1)/2 
 ए. सां. = (91+100)/2 × 10 = 191/2 × 10 = 191 × 5 = 955 

55 स्पष्टीकिण - 
  1) 6100 
 6405 - 305 = 6100 
 ∴ उत्तर (1) बरोबर. 

56 स्पष्टीकिण - 
 3) 150         
 18 ÷ 0.12 = 18/(0.12 ) = 1800/12 = 150 

57 स्पष्टीकिण - 
  2) 496138    
 ज्या सांख्येतील एकक व दशक स्थानाच्या अांकाांनी तयार 

होणाऱ्या सांख्येला  4 ने जन:शेि भाग िातो. त्यािप्रमाणे 
ज्या सांख्येमध्ये शेवटी दोन शनू्ये  असतात. अशा सांख्येला 4 
ने जन:शेि भाग िातो.  

 ∴ 496138 या सांख्येला 4 ने पणूव भाग िात नाही. 
58 स्पष्टीकिण - 

 1) 24  
24 24 72 96 
 1 2 3 

  
   ∴ 27, 72, 96 िा म. = 24. 

 
59 स्पष्टीकिण - 

 1) 4 
 = √(10+ √(25+ √(108+ √(154+ √225) ) ) )  
 = √(10+ √(25+ √(108+ √(154+ √15) ) ) )  
 = √(10+ √(25+ √(108+ √169) ) )  
 = √(10+ √(25+√(108+13)) )   
 = √(10+√(25+√121) )  
 = √(10+√(25+11))  
 = √(10+√36)  
 = √(10+√16)  
 = √16 
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 = 4 
60 स्पष्टीकिण - 

  4) 25 
पायथागोरस जत्रकुटानसुार,  
 AC2 = AB2 + BC2  
 = 152 + 202  
 = 225 + 400 
 = 625  
 = 252   
 x = AC = 25 

61 स्पष्टीकिण - 

     4) 𝟒

𝟓
    

 1

2
 =0.5; 2

3
 = 0.66; 3

4
 = 0.75; 4

5
 = 0.8  

 ∴ 4
5
 ही सवात मोिी सांख्या आहे.  

62 स्पष्टीकिण - 
 2) 77 

 सरासरी = 
सांख्याांिी बेरीि 

एकूण सांख्या   

   = 63 + 70 + 77 + 84+ 91 

5
  

   = 385

5
  

   = 77 
63 स्पष्टीकिण - 

  2) 22.5 रुपये 
 1 क्क्वटल = 1000 जकलो  
 ∴ 450/100 = 4.5 र. जकलो.   
 ∴ 5 जकलो िे 5 × 4.5  = 22.5 रपये. 

64 स्पष्टीकिण -  
 4) 1440 
 2015 ते 2016  - 100 - 20  
 2016 ते 2017  - 120 - 24 
 ∴ 100 - 44  
 तर 1000  - x  
 ∴ x = (100 ×44)/100 = 440  
 ∴ 2017 साली त्या शाळेत 1440 जवद्ाथी असतील. 

65 स्पष्टीकिण - 
 3) 320 
 पजहली सटु 20%  
 500 × 20/100 = 100 Rs.  
 500 - 100 = 400Rs 
 दसुरी सटु 20% 
 400 × 20/100 = 80 Rs 
 400 - 80 = 320 Rs 

66 स्पष्टीकिण - 
 1) 4 िषे 
 सरळव्याि = (मदु्दल ×मदुत ×दर)/100 
 2400 = (6000 × x  ×10)/100 
 x = (2400 ×100)/(6000 ×10) 
 x = 4 विे  
 मदुत = 4 विे. 

67 स्पष्टीकिण - 
  3) 8 
 4 विांिे स. व्याि = 600 
 पजहल्ह्या विािे स. व्याि = 600/4 = 150 
 पजहल्ह्या विािे िक्रवाढ व्याि = 150,  
 2 विांिे ि. व्याि = 312 र  
 दसुऱ्या विािे ि. व्याि = 312 - 150 = 162 र.  
 वाढलेले व्याि = 12 र.  
 दर = (वाढलेले व्याि )/(पजहल्ह्या विािे व्याि ) × 100 = 

12/150 × 100 = 8%    
 
68 स्पष्टीकिण - 

 4) 404 
 दोन डझन = 24  
 टेबलिी सांख्या = 9696 
 ∴ एका टेबलाांिी वकमत = 9696/24 = 404 र 

69 स्पष्टीकिण -  ④ 
 4) 11 विे 
 5 विापवूी मलुगी व आईच्या वयािे गणुोत्तर 1 : 5 त्याांच्या 5 

विापवूीच्या वयाांिी समानपट X मान ू 
  5 विापवूीिे वय   आििे वय  5 

विानांतरिे          
  वय  

∴ मलुगी  x    x + 5   x + 10 
    आई   5x    5x + 5    5x + 10 
 5 विानांतरिे (मलुीिे वय )/(आईिे वय ) = 2/5 
 (x+10)/(5x+10)  = 2/5 
 ∴ 5 (x + 10) = 2 (x + 10)  
  5x + 50 = 10x + 20 
 50 - 20 = 10x - 5x  
 30 = 5x  
 6 = x 
 मलुीिे आििे वय =  x + 5 = 6 + 5 = 11 विे. 

70 स्पष्टीकिण - 
  1) 25 
 M1 = सरुवातीिे मिरू = 10  D1  = सरु जदवस = 5 
 M2 = नांतरिे मिरू = 2   D2 = नांतरिे जदवस = ?  
 काम समार आहे.  

x 

C 

A 

B 20 

15 
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 ∴ M1D1 = M2D2   
  10 × 5 = 2 × D2  
     (10 ×5)/2    = D2 = 25 

71 स्पष्टीकिण - 
  1)36 सेकां द  
 याजिकाणी अांतर = 150 + 250 = 400 मीटर  
 वेग = 40 km/hr  
 म्हणिेि, 5/18 × 40 km/hr = 200/18 m/s  
 आता,  वेळ = (अांतर )/वेग = 400/(200/18) = (18 

×400)/200 = 36 सेकां द 
72 स्पष्टीकिण - 

 4) 0.045 
 1 से. मी. = 1

100000
 जक. मी  

 4500 से. मी. = 4500

100000
 = 0.045 जक. मी.  

73 स्पष्टीकिण - 
   3) 5400   
 1 तास = 3600 से. असतात.  
 ∴ 1.5 तास = 1.5 × 3600  
 = 5400 से. 

74 स्पष्टीकिण - 
  2) 8 
 N1 = 2 (सरुवातीिे नळ )  
 T1 = 12(सरुवातीिा वेळ);  
 N2 = 3 (नांतरिे नळ); T2 = ? (नांतरिी वेळ)  
 ∴  T 
  (2 ×12)/3 = T2  
  T2 = 8 

75 स्पष्टीकिण - 
  3) 350  
 समिा त्यािा पजहला हप्ता = x 
 ∴ दसुरा हप्ता = x + 50  
 ∴ जतसरा हप्ता = x + 100  
 ∴ िौथा हप्ता = x + 150  
 ∴  पािवा हप्ता = x + 200  
 त्यािी सवव हप्त्याांतील एकूण रक्कम = 2250  
 ∴ x + x + 50 + x + 100 + x + 150 + x + 200 = 2250 
  - 500 
 5x = 1750  
 x = 1750/5  
 x = 350 

76 स्पष्टीकिण -  
       2) IR 

 
 

 
 
 
 
 
 
77 स्पष्टीकिण - 

   2) 81 
इथे अक्षराांना व अक्षरमालेप्रमाणे क्रमाांक देऊन त्याांिी बेरीि केली 

आहे.  
  
 3 + 1+ 13 + 5+ 12 = 34 CAMEL = 34  
  
 20 + 9 + 7 +5 + 18 = 59 TIGER = 59  
 

A = 1, N =  14, T = 20 
 5 + 12 + 5 + 16 + 8 +1 + 14 + 20 = 81 
 ELEPHANT = 81 

78 स्पष्टीकिण - 
  3) 9 
 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21  
 या सांख्येत 3 ने भाग िाणारी मोिी सांख्या = 21  
 व 3 ने भाग िाणारी लहान सांख्या = 12  
 21 व 12 मधील फरक   = 21 - 12  
        = 9 

79 स्पष्टीकिण - 
 2  8  27  64  125  
 
 
  (क्रमवार सांख्याांिे घन घेतले आहेत.)  
 (1)3   (2)3  (3)3   (4)3   (5)3  
80 स्पष्टीकिण - 

 2) 31 
 
 
 
 
 
81 स्पष्टीकिण – 

  2) 115 अांश 
 
 
 
 
 

1 3 5 7 9 

26 24 22 20 18 

A C E G I 

Z X V T R 

+2 +2 +2 +2 

1 3 7 15 31 63 

+2 +4 +8 +16 +32 

12 
11 

10 
9 
8 

7 
6 

5 
4 

3 

2 
1 
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 घड्याळातील दोन कायातील  कोन = 3H - 11/2 M 
 H = तास, M = जमजनट  
 कोन = 30 × 10 = 11/2 × 10 = 300 - 55 
 उत्तर 1800 पेक्षा िास्त झाले तर 3600 मधनू विा करून 

जलहावे.  
 आलेले उत्तर 245 > 1800  
 ∴ 360 - 245 = 1150 

82 स्पष्टीकिण -  ③ 
  3) t 
 a, e i, t, u यामध्ये हे t व्यांिन आहे. बाकीिे सगळे स्वर 

आहेत.  
 ∴ उत्तर (3) 

 
83 स्पष्टीकिण - 

 4) 343  
 5 : 123 तर 7 : ?  
 ∴ 53 = 125  
 ∴ 73 = 343 

84 स्पष्टीकिण - 
 3) 343 
 जकल्ह्ली : िडुगा यामध्ये िो सांबांध आहे;  
 तोि सांबांध फुल : गचु्छ यामध्ये आहे. 

85 स्पष्टीकिण - 
  3) JKML 
 STWU  
 प्रत्येक गटात एक लयबध्द माजलका आहे.  
 ABD C , PQR S, J K M L 

86 स्पष्टीकिण - 
 2  9  28  65  126  343 
  
 
 13 + 1 23 + 1 33 + 1 43 + 1 53 + 1  73   

87 स्पष्टीकिण - 
  
D  A   J  F   P  K  
  
 
 4 - 1  = 3    10 - 6 = 4   16 - 11 = 5  
  
 W  T 
∴  
 
 23 - 20 = 3  
 
88 स्पष्टीकिण - 

 4   5   1   18 
 D   E   A   R 
  
 W   V   Z   I 
 23   22    26   9    
  
  इथे जदलेल्ह्या शलदातील अक्षगराांिा क्रमाांक आजण सांकेतातील  
  अक्षराांिा  क्रमाांक याांिी बेरीि 27 येते.  
  D = 4 आजण W= 23  
  4 + 23 = 27 याप्रमाणे  
  BELT  B िा क्रमाांक = 2 
  त्यािा सांकेत क्रमाांक = 27 - 2 = 25 = Y  
  E िा क्रमाांक = 5 
  त्यािा सांकेत क्रमाांक = 27 - 5 = 22 = V   
  िा क्रमाांक = 12 
  त्यािा सांकेत क्रमाांक = 27 - 12 = 15 = O  
  T िा क्रमाांक = 20  
  त्यािा सांकेत क्रमाांक = 27 - 20 = 7 = G  
  BELT = YVOG   
89 स्पष्टीकिण - 

 3) 48113 
 CODE = C = 3, O =  15, D = 4,, E = 5 (वणवमालेतील 

क्रमाांक)  
 CODE = 31545 अक्षराांिे क्रमाांक घेऊन ते उलट क्रमाने 

जलजहले  
 CODE = 54523  
 CARD = C = 3, A = 1, R = 18, D =  4 
 (वणवमालेप्रमाणे क्रमाांक)  
 CODE = 31184 अक्षराांिे क्रमाांक उलट क्रमाने जलहून 

खालीलप्रमाणे  
 CODE = 48113 

90 स्पष्टीकिण - 
 1) 23 
 DATE = 30 

20 + 5  = 30  
 

+ 5 =  16 
 ∴  

 
 
91 स्पष्टीकिण -   

 3) दजक्षण 
 9 वािता तासकाटा पश्चिमेला असेल तर जमजनटकाटा 

उत्तरेला असेल.  
 ∴ जमजनटकायािी जवरध्द जदशा दजक्षण असेल. 
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92 स्पष्टीकिण - 

  1) 17 KM 
 आता सरुवातीपासनू तो 17 जकमी अांतरावर असेल. 
 
 
 
 
 

93 स्पष्टीकिण - 
 3) मंगळिाि 
 1 मािव   बधुवार  
 1 एजप्रल शजनवार  
 1  म े  सोमवार  
 1 म ेला सोमवार असेल प्रत्येक 7 जदवसाांनी तोि वार येतो 

म्हणनू 8 म े आजण 15 म ेला सोमवारि असेल.  
 ∴ 16 म े2017 ला मांगळवार असेल. 

94 स्पष्टीकिण -  
 2) आग्नेय 
 जदलेल्ह्या माजहतीवरन स्पष्ट होते की, रोजहतिी शाळा त्याच्या 

घराच्या  दजक्षण जदशेला आहे.  
 त्याच्या मागव क्रमणािी आकृती -  
 
 
  
 
 
 
 पोस्ट ऑजफस रोजहतच्या घराच्या आग्नेय जदशेला आहे. 

95 स्पष्टीकिण - 
 4) 2 
 
 
 
 
 
 
 तो A पासनू सरुवात करतो आजण B ला थाांबतो.  
 ∴ सीता मळू जिकाणापासनू 2km अांतरावर आहे. 

96 स्पष्टीकिण - 
 2) मांगळवार 
 1 िानेवारी 2002 ते िानेवारी 2008 
 = 5 सामान्य विव + 1 लीप विव (2004) 
 = (5 + 2) odd days  
 एकूण odd days =7/7 = 0 
 = मांगळवार + 0 = मांगळवार   

97 स्पष्टीकिण - 
  3) 30, 42  
 कोमल = 48 
 हजरि  :   हिा   :   कोमल  
गणुोत्तर  1/5  :  1/7  :  1/8 
   48/6 = 6 म्हणिे 5 × 6 = 30 हजरि  
   7 × 6 = 42 हिा  
   : 30,42 

 
98 स्पष्टीकिण – 
   3) अमन व मेरी  
 
 
 
 
 
99 स्पष्टीकिण – 
   3) मािशी    
 
 
 
 
 
 
 
 
 E िा भाऊ D आहे आजण E िी मलुगी आहे. म्हणिेि B ही D िी आई 
 असेल आजण A आजण B िी बहीण आहे. म्हणिेि A ही D च्या आईिी 
 बजहण म्हणिेि मावशी असेल.  
100 स्पष्टीकिण - 

  2) 130° 
 3 वा. 40 जमजनटे तास = 3, जमजनटे = 40 
 कोन = 30 × तास - 11/2 × जमजनटे  
 = 30 × 3 - 11/2  × 40 = 90 - 220 = -1300 = 130. 

 

ALL THE BEST 
 

-------------------- 

-------------------- 

पश्चिम  

दक्षिण  

उत्तर 

परू्व  

17 

17 

35 35 

सरुुर्ात.  

 

 

 

 
 

घर 

शाळा  

उत्तर  

∧ 

∧ 

2 

8 8 

A B   

∧
 उजर्ीकडे  उजर्ी 

⤸ 

  

 

  

 अमन 

ज्योती  

शफी 

मेरी क्षििी 

सीमा 

बक्षिणी  

मिुगी  
A  B  C 

E D भाऊ  

बक्षिण  

आई 


